承继兰亭文化

会稽山祭起黄酒 文化复兴的大旗

■ 寒冰

现如今,有了"兰亭"酒,无论品质、包装还是文化内涵,都解决了消费者的痛点。一瓶"兰亭"黄酒,让设宴人有底气,让宴请人有面子,整个宴会的档次便上去了·····

"一个产品的背后都有其独特的品牌精神和品牌故事。一个品牌的文化厚度,取决于品牌的历史渊源、地理属性、时代背景以及人文风土。"日前,会稽山总经理傅祖康在他的朋友圈发送了一条长文。

"公元 353 年,由东晋大书法家王羲之 发起,一场传承魏晋遗风的聚会在会稽山 阴之兰亭开启。群贤毕至,大咖云集,吟酒 赋诗,王羲之执笔书写的'兰亭集序'成就 了'天下第一行书',中国第一款高端文化 黄酒'兰亭'随之诞生。

公元 1935 年,中国工农红军在遵义仁怀茅台镇四渡赤水,成功实现了中国革命的历史转折,在现代战争史上写下了以少胜多、以弱胜强、变被动为主动的光辉战例,也成就了当今中国白酒的第一品牌。

从遵义仁怀之茅台,到会稽山阴之兰亭,一白一黄,一文一武,一个有赤水河的神奇,一个有鉴湖水的灵秀,两大名酒品牌,两个镇级地名,又同在北纬30度这一神奇的纬度,是巧合,抑或天意?

自今年以来,傅祖康的朋友圈基本每日一更,内容丰富多彩,或人生感悟、管理哲学,或营销策略、品牌宣传,但更多的则是酒文化的日常分享,且多以会稽山"兰亭"高端文化黄酒配文。

在中国黄酒界,傅祖康属于有思想的 企业家。自 2003 年进入会稽山,从一个黄 酒的门外汉到成为"中国酿酒大师",十九 年浸润于黄酒事业,成为黄酒界的一名营 销管理专家。

在谈及"兰亭""高端文化黄酒"的定位时,傅祖康说:"高端",源于"兰亭酒"不同于一般黄酒的品质,粗放地只讲年份,不讲情感。"兰亭酒"依托会稽山 279 年的历史技艺传承,集合了公司 10 位酿酒大师和 10 位品酒大师的集体智慧,从原料精选到发酵精酿,从酒体设计到包装创意,将绍兴黄酒千年酿艺、文化,会稽山百年匠心、品质,以及华夏陶艺、书艺融于一体,成为传承并展示中华优秀传统文化,彰显华夏"国酿"品质形象,满足人民美好生活的经典力作;"文化",则源于王羲之天下第一行书"兰亭集序"作为品牌背书。

"绍兴黄酒是好产品,有历史,有文化,曾几何时还是达官贵人享用的好酒。为什么到了今天,消费者对绍兴酒会有'请客没档次,送礼没面子'的感觉呢?"傅祖康说,"消费者为什么要用黄酒请客?主要还是体现一个人的深度和文化厚度,在中国 5000年酒文化史中,直到新中国成立前,黄酒一直是上品,一直是士大夫和精英阶层的专属品。直到粮食短缺的年代,糯米的短缺,才有杂粮酒的盛行。所以,我们现在大部分人喝酒叫应酬,其实真正喝酒是要和有共同价值观的人在一起,才能叫喝酒。"

就在今年四月份举办的《中国黄酒技艺与人文大讲堂》上,傅祖康分析了黄酒产业存在的问题,并提出了自己的思考。

针对黄酒品类本身与当下社会发展趋势存在"代沟",产业、企业的实力不够,品类曝光不足以及产业、产品创新不够,对消费者"第一口的"吸引力不足等问题,傅祖康从四个层面提出了创新拓展的对策:一是深度挖掘黄酒养生理念,抓住人口老龄化契机,做好消费培育这篇大文章;二是加强品类和品牌的宣传力度,加大黄酒知识普及、黄酒文化的教育力度,营造良好的黄酒消费氛围,构建"飞轮效应";三是加大创新力度,开发符合市场需要的新产品、好产品;四是创新营销策略和营销模式,在"术"的层面增强与消费者的体验与互动。

在傅祖康看来,黄酒的营销是一块短板,黄酒营销和黄酒的酒性一样,过于内敛,主动性不够,宣传力度不足,价值提升欠缺。黄酒饮用的场景、黄酒消费的人群、黄酒市场的营销、黄酒消费的痛点,等等,是傅祖康一直在思考的问题。

现如今,有了"兰亭"酒,无论品质、包装、文化内涵,解决了消费者的痛点,一瓶"兰亭"黄酒,让设宴人有底气,让宴请人有面子,整个宴会的档次便上去了。

作为中华五千年优秀传统文化的重要见证,中国黄酒有着深厚的历史文脉基础。绍兴酒作为中国黄酒的杰出代表,早在明清时期便畅行天下。1915年巴拿马国际金奖,1949年共和国开国大典,都有绍兴酒的身影。新中国成立后,1956年中央拨专款在云集酒厂兴建绍兴酒中央陈贮仓库。随后,绍兴酒又列为钓鱼台、人民大会堂国宴专用酒。G20峰会、世博会以及众多外交场合,都能见到绍兴酒的身影。文化自信,成就了昨天的中国黄酒,也必将成就今天的中国黄酒。

坚守匠心传承 点亮梦想蓝图

第9届洋河股份2022封藏大典举行



■ 蓝轩

生逢其时

重任在肩; 封藏梦想,

点亮未来!

迎着光,成为光; 追着梦,成就梦。

洋河股份将继续追寻着品质之光、文化之 光、梦想之光,擘画梦想蓝图,照亮康庄大道。

酒都宿迁,华光如梦。5月28日,洋河股份2022"中国匠造 梦想之光"封藏大典在宿迁举办。古朴的生态酒城和雄伟的天下第一坛成为背景,悠扬的歌声和清新的晚风奏响和弦,广阔无垠的夜幕画布上,匠心荟萃,梦想璀璨。随着封藏大典的正式启幕,洋河的宏伟新蓝图徐徐

此次大典邀请到了各界政府领导、企业高管、行业精英、专家学者以及洋河经销商等数百名嘉宾齐聚一堂,共襄盛举。洋河股份党委书记、董事长,双沟酒业董事长张联东,洋河股份党委副书记、总裁钟雨等公司领导出席活动。新华社、荔枝网、荔枝新闻、江苏新闻、一点资讯、凤凰、新浪、网易、搜狐等多个平台对这场盛事进行了现场直播,累计实时在线观看人数超过 3000 万人次。

传承 "中国名酒"新传奇

洋河股份封藏大典,这个白酒行业最具特色的文化 IP,已经持续举办 9 届。历年封藏大典,洋河不断与时俱进,创新文化表达,谱写着"中国名酒"的新传奇。

宿迁市委副书记、市长陈忠伟先生在致辞中表示,"佳酿天成、封藏承愿,封藏大典封的是酒,藏的是岁月,我们用这坛封藏美酒,承载美好期盼,寄托对美好未来的憧憬。"这坛美酒,属于自然的馈赠,得益天时与地利;这坛美酒,挥扬人文的气息,诠释使命与担当;这坛美酒,彰显酒都的特质,折射光辉与多彩;这坛美酒,见证时代的发展,催生光荣与梦想。

"封藏的梦想变成美好的现实,需要我们不懈努力、苦干实干,在携手同行中凝聚力量,在接续奋斗中共向未来。"陈忠伟希望洋河股份主动应对行业发展新挑战,坚定再创辉煌的信心和决心,迎难而上、奋发图强,全力以赴做大主业、开拓市场、打响品牌,致力成为白酒行业的开创者、引领者。始终把企业前途与地方发展紧密结合,一如既往担当有为、奉献社会、报效国家,主动服务产城融合发展,积极参与中国酒都建设,为经济社会持续健康发展做出新的更大贡献。

今年大典的主题是"中国匠造,梦想之光",这背后是洋河对匠心传承的致敬,更是在新时代追梦逐梦的担当。张联东在致辞中表示,"作为中国经济的中坚力量和白酒行业的中流砥柱,洋河股份愿做逐梦的'追光者'、时代的'圆梦人',以'梦想之光'为中国经济迸发出与时代同频、与家国同新的澎湃力量,用'中国匠造'向世界舞台传承中国酒文化、传递中国好声音、传播中国大智慧。"

在中华文明的殿堂里,传统手工艺无疑是一颗璀璨耀眼的明珠,凝结着匠人的灵气与才华。作为国家级非物质文化遗产,洋河酒酿造技艺在千年传承中始终闪耀着匠心精神的光辉。工匠精神赋予了洋河酒独一无二的灵魂、洋河人独一无二的匠艺,137 道古法技艺,代代传承,深入骨髓,才能酿造出这香醉千年的绵柔味道。

活动现场,洋河股份和中国匠人大会正式 达成战略合作,建立了中国白酒酿造技艺传习 基地。中国民间文艺家协会副主席、中国匠人 大会特别顾问、中国工艺美术大师、首批国家 级非物质文化遗产代表性传承人吴元新先生 与洋河股份党委副书记、总裁钟雨共同上台, 为"中国匠人大会·洋河股份中国白酒酿造技 艺传习基地"揭牌,中国匠人大会创建人,中国 匠人大学发起人、校长,中国手艺发展研究中 心主任,中国民间文艺家协会理事,中国公共 外交协会理事赵普先生和一众杰出匠人通过 视频发来祝福。

"匠人精神" 成时代精神指南

为什么手艺不能丢? 赵普以短片《如果没

孕育升华,成为绝世佳酿。

今年封藏主坛名称为"匠造梦想",一个"匠"字,涵盖了时间和心血,一个"造"字,融合工艺和技艺。以匠人之心酿名酒之梦,以名酒之梦铸酒都之铭,凝聚洋河梦想的"匠造梦想"封坛酒,正是源于每位洋河酒人对名酒品质的坚守和信仰,立于对古法精酿的传承和守护,出于对酒都发展、祖国昌盛的责任和担当。

作为本次封藏大典的主角,蓝色经典20年封坛酒尤为令人瞩目。今年是蓝色经典上市20周年,20年蓝色风尚,让全新定义的洋河蓝成为家喻户晓的中国蓝,20年开拓耕耘,让洋河以绵柔鼻祖之名香溢神州大地,20年与时代同行,更让蓝色经典成为引领白酒风尚的时代标杆,因此,蓝色经典封坛酒(20纪念)是对历史的传承,对匠心的守候,对经典的致敬,更是对伟大新时代的献礼。

值主义"四个主义,洋河股份开启了"双名酒、 多品牌、多品类"发展的新征程,实现了"稳中 有进、进中有优"的良好态势,迸发出澎湃向上 的韧性与势能。

"二次创业"已迎来阶段性的胜利,如何开启高质量发展新篇章?张联东在"蓝图"中给出了答案。而在世界百年未有之大变局、大变革、大调整下,我们看到,洋河股份的这份宏伟"蓝图"占位高远、思路清晰、动力澎湃、催人奋进,彰显出一个优秀民族企业的大格局和大情怀。

洋河的蓝图 是什么

"消费所需,即是蓝图;潮流所向,必是蓝图;情怀所至,皆是蓝图!"张联东表示,洋河是蓝色的,洋河"蓝"是一种时尚经典,是一种格局气质,是一种情怀梦想。"蓝图"的"蓝",因洋河跨界出圈;"蓝图"的"图",因洋河 C 位出道。作为中国工业企业的杰出代表和国人骄傲的民族品牌,洋河股份将怀揣"为世界人民美好生活而酿造,为中西文化互动融合而创造"的伟大使命,在"二次创业"的赛道上"有所图,有所不图","有所图,就是必须为消费者、为伙伴、为员工创造价值,对行业、对国家、对时代做出贡献。有所不图,就是必须有所坚守,有所敬畏。"面对世界百年未有之大变局,要做到坚持"正确方向"、坚持"长期主义"、坚持"与时俱进"、坚持"价值共生"。

一张"蓝图",三位一体。张联东表示,洋河股份将以"梦想文化"领航,坚持"最硬核、最潮流、最情怀"三位一体,擘画梦想蓝图,照亮锦绣前程。

一是回归价值,锻造"最硬核"品质。品质是生命线,绵柔是护城河,"健康品质、极致绵柔"是洋河最美的基因;

二是回应时代,打造"最潮流"品牌。潮在 "洋"中涌,流从"河"中来,"洋河"就是"潮流"。 洋河要"观潮引流",实现品牌年轻化、视野国 际化、产业融合化、管理数智化"四化融合";

三是回报社会,创造"最情怀"品格。洋河的情怀,核心是"五梦联动",对内要创造出最具韧性的组织,坚守向阳的基因,恪守向上的信条,固守向美的精神,让员工成长梦、企业发展梦熠熠生辉;对外要创造出最有温度的形象,积极融入酒都建设、国家战略、发展大潮、时代洪流,不断成就伙伴同行梦、酒都腾飞梦和家国情怀梦,让小梦精彩、大梦多彩。



有手艺》,为现场观众带来了关于手艺的诠释。 他认为,中国手艺的背后,有中国人的故事、中 国人的情感,更有中国人的精神,"手艺不能 丢,也丢不了,因为手艺让一代又一代人奔涌 向前,而我们每一代人的使命,就是让手艺薪 火相传。"

洋河股份传承仪式上,师徒之间,立品德、传匠心、授技艺。"粮必重其质,曲必重其时,水必重其甘,窖必重其养,器必重其净,量必重其准,火必重其缓,工必重其细,储必重其长。"一声声铿锵有力的话语响彻在酒都上空,蕴含着绵柔奥秘的《洋河酒训》得以薪火相传、代代延续。

一切伟大,皆由双手创造。中国匠人大会 首个"白酒酿造技艺传习基地"在洋河落成,是 对洋河一直以来坚守匠心、传承匠艺、求索创 新的高度认可,也意味着洋河将肩负起更多的 责任,要完成匠人的聚集,文化产业要素的聚 集,价值共同体的聚集,让"匠人精神"成为闪 亮的时代精神指南。

匠造梦想 蓝色经典

每一年洋河股份都会举行庄严而隆重的 哲藏,回归初心,淬炼匠心,重温经典,成就经 典封藏。和以往相比,今年的封藏不仅延续千年传统,让白酒重回本源,更为无限希望之未 来,为千万家庭之幸福,为国富民强之盛世,祈愿封藏、擎梦向光。现场,封藏嘉宾将梦想寄语 挂于酒坛之上,随着加盖、签名、贴封的完成,

这些被寄予了美好祝愿的新酒,将进入陶坛库

另一款隆重推出的梦之蓝手工班大师版,是"中国匠造"的扛鼎之作。"一切伟大皆由双手创造",这款酒是洋河600余年历史积淀和酿造技艺的集大成者,由技艺精湛的老酒匠班组,全流程纯手工精酿而成,因此有着"酒杯中的活文物,老酒中的艺术品"之美誉。

传承酿酒文化、封坛盛世美酒,封藏传递的不仅是一种传承,更是洋河股份做产品的匠心、酿酒的实力以及对美好生活的追求。洋河拥有10平方公里绵柔酿酒生态园,1000多个酿酒班组,7万多个名优酒窖池,年产优质原酒16万多吨,储酒能力最高可达100万吨,目前储有60多万吨不同年份的原浆陈酒。洋河还有着强大的研发团队和技术实力,组成了中国白酒顶级技术"梦之队"。正是这些构筑起洋河的品质长城,为消费者奉献出时代精品,在品质追梦路上不断前行。

"二次腾飞" 新征途中的梦想

作为白酒行业的文化风向标,洋河股份的 封藏大典不仅是一次文化盛宴,也是企业战略 层面、品牌塑造层面、市场营销层面一次更紧 密的联合。在今年的封藏大典上,张联东向经 销商伙伴和嘉宾们描绘了洋河股份"二次腾 飞"新征途中的梦想"蓝图",传递出新的发展 信号。

去年的封藏大典上,张联东以"12345"战略开启了洋河股份二次创业的新征程,一年多来,通过战略重构、机制创新、文化重塑和品牌赋能,坚守"品质主义、长期主义、利他主义、价

让梦想 成为蓝色的海洋

一幅蓝图已经绘就,指向了洋河的伟大愿景。如果说酒是宿迁历史文化的符号,匠人精神是洋河的深厚底蕴,那么梦想就是浩瀚的汪洋,就是指引未来的光。

中国匠造,梦想之光,源自"脚下有路,不惧力量",源于"眼里有光,不负信仰",源起"心中有梦,不忘方向"。梦想点亮仪式上,五名洋河员工代表分别点亮了五个梦想,汇成蓝色的梦想海洋,让"梦想的洋河、时代的洋河"轮廓也越发清晰。

这是为员工搭建舞台,构筑梦想的员工成长梦;这是坚守工匠精神,实现战略全新跨越的企业发展梦;这是坚持酒旅融合、产城融合、产业融合的酒都腾飞梦;这是打造命运共同体,为消费者提供更好的产品和服务的伙伴同行梦;这是积极承担社会责任,支援抗疫、"拉萨朗热酒村""百万航天合伙人"的家国情怀梦。当梦与梦相连,洋河这艘梦想巨轮将再次向着"二次创业"胜利起航。

"追着梦,梦在远方;成就梦,梦在世界。"张 联东表示,洋河要做中国白酒的建设者、做民族 品牌的推动者、做飘香世界的先行者,未来将怀 揣"为世界人民美好生活而酿造,为中西文化互 动融合而创造"的使命,创造独树一帜而又富有 共情的"梦想文化",构造"多轴多驱、多彩多美" 新格局,在世界一流企业中起步领航、加速领 先、全程领跑,打造飘香世界的品质名片、享誉 全球的品牌名片和誉满天下的酒都名片。